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TUSH 

Kolozsvártt, 1872. sept. 30. 
A mult országgyülés végével, ha valaki 

elég szerénytelenül az erdélyi képviselők tevé- 

kenysége felől tudakozódott volna, azon igen 

rövid és nem nagyon megnyugtató válaszszal 

kellett volna megelégednie, hogy bizony nem 

sokat tettek képviseltjeik érdekében, s majd- 

nem összes munkásságukat azon memorandum 

képezte, melyben az országgyülés végén elő- 

sorolták óhajtásainkat, égető szükségeinket. 

Ez által kötelességöknek kevéssé tettek 

eleget; tenni, munkálni lettek volna hivatva, 

ezt követelte választóik érdeke mely mellett 

zörgetni akkor jutott eszőkbe, midőn a gyer- 

tya már körmökre égett, az időből kifogytak. 

Reméljük hogy most másként lesz. 

Hogy az erdélyi részek érdekében a ma- 

gyarhoni, viszonyainkat nem ismerő képvise- 

lők kezdeményezzenek : ezt ugy is hiába vár- 

ják; a mi képviselőinknek kell megtisztelő ál- 

lásokból folyó kötelmeiket a haza és nemzet 

javára teljesiteni 
Kérjük is: munkáljanak, — adjanak kife- 

jezést azon nehézségeknek, melyek között küz- 

dünk; — hivják fel az országgyülés és a kor- 

mány figyelmét bajainkra. Vitassák és észlel- 

jék meg — egymásközt a tárgyakat, ne hogy 

azok tárgyalásakor annyi egymással szemben 

álló inditvány és javaslattal találkozzunk, mi a 

drága időt oknélkül rabolja el. 

Hogy az erdélyi sajátságos viszonyok 

még ez ideig nem lettek kellő figyelemre mél- 

tatva, ezért sem az országgyülést — melyben 

némely erdélyi képviselő távolléte vagy sem- 

mittevése által fénylett, — sem pedig a kor- 

mányt hibáztatni nem lehet. 

Mit tud a felső magyarországi a dunán 

tuli képviselő, avagy azon miniszter ama vi- 

szonyok részleteiről, ki e kis országrészt legfö- 

lebb egy rövid utazásból ismeri? — Itt a hiba 

csak — egyenesen és kizárólag képviselőinket 

terhelte. 

Ugy látszik azonban, hogy valahára kép- 

viselőink átlátják, hogy ha az erdélyi részek 

érdekében valamit akarnak tenni, azt csak 

egyesült erővel tehetik, s ez vezette őket a 

club megalakitására. Bár ez korábban történt 

volna. A kezdet itt is kifogás alá esik, hogy az 

ellenzéki képviselőket e elubból kirekesztették, 

ez méltán megérdemli a rosszalást. 

E club muködése kizárólag az erdélyré- 

szi belreformok előmunkálataira vonatkozha- 

tik; kár volt tehát kirekeszteni az ellenzéket, 

mely itt minden esetre a tárgyak megvitatásá- 

nál csak hasznos tényező lett volna; kár volt 

a különben is ingerlékeny kedélyeket még in- 

kább feltüzelni; ez által igen könynyen oly 

visszavonás idéztethetik elő az országgyülésen, 

mely e specialis viszonyoknak s a közérdekek- 

nek is egyenes kárára leend. 
Maksai Miklós. 

Delegatió. 
Pest, sept. 30. 

A magyar delegatió hadügyi albizottsága sep- 

tember 29-én délutáni hat órakor tartott ülését 

megelőzőleg, értekezletet tartott, melyre a kormány 

részéről gróf Lónyay miniszterelnök, és Kerkapoly 

pénzügymimszie meghívattak. — Ez értekezleten 

az albizottság elnöke előadván, hogy az albizott- 
ság tagjai a hadügyi költségvetésben előirányzott 
létszám emelés feletti határozat hozatala előtt szük- : 

ségesnek tartották a közös hadúgyminiszter által 
előadott katonai indokokon felül, tájékozást nyerni 
ezen előterjesztés pénzügyi horderejéről, s a ma- 
gyar kormánynak ezen kérdésben elfoglalt állás- 
pontjáról, felszólitá a miniszterelnőköt és a pénz- 
ügyminisztert, hogy az erre vonatkozó pénzügyi, és 

politikai momentumokat előterjeszszék. 

Erre a miniszterelnök, és a pénzügyminiszter 
az ország pénzügyi helyzetéte nézve megnyugtató 

nyilatkozatokat adván és politikai indokaikat kiz 

fejtvén, a békelétszám emelésének elfogadását áján- 
lották, E kérdésnek minden oldalról beható megvi- 
tatása után az értekezlet berekesztetett. — Ez ér- 

tekezleten részt vett gr. Andrássy Gyula közös kals 

ügyminiszter is. ! 

Az ezen értekezletet követő ülésben, melyben 

gróf Andrássy közös külügyminiszter, b. Kuhn 
közös hadügyminiszter, gróf Lónyay miniszterelnők, 
Kerkapoly pénzügyminiszter, Benedek tábornok, 
Früh osztályfőnök jelen voltak; mindenekelőtt a 
sorgyalogság és vadászcsapat békelétszámának 
emelése, illetőleg a besorozott ujonczoknak a 
törvényes három éves sorhadi szolgálati kötelezett- 

ség ideje alatt a tettleges sorszolgálatra leendő 
behuzása iránti előterjesztés került tárgyalás alá, — 
s a kérdésnek tüzetes megvitatása után az albizott- 
ság többsége a közös hadágyminister előterjesztését 

elfogadta. 

Ez alkalommal a közös hadügyminiszter 
azon nyilatkozatát, hogy a sorgyalogság és vadász- 
csapat békelétszámának ezen felemelése által, a 
hadsereg ujjá szervezése teljesen be van fejezve 
s ezzel a közös hadsereg normal budgetje meg- 
állapitva, tudomásul vétetni, és jelentésében is ki- 

fejeztetni határozta, hogy a béke létszám ezen fel- 
emelése által a hadsereg szervezetére vonatkozó- 
lag a normal budgetet elértnek és a hadsereg uj 

szervezetét véglegesen befejezettnek tekinti. 

Legujabb táviratok. 
Karlsbad, szept. 30 A német történelmi tár- 

sulat látogatói tegnap tarták bucsuestélyüket. Koch 
a tevékenység embereire ürité poharát; Schmeykal 
egyetértésre intett; Unger Schmeykalt élteté. 

Eszék, septb. 30. A ,„Draut czimű lap 
tegnapi száma egy czikk miatt, mely Szlavonia 

autonomiáját követeli, elkoboztatott, és a szer- 
kesztő, Frank, a városi kapitányság által elfogatott, 
de a községi tanács közbenvetése folytán ismét 
szabadon bocsáttatott. 

Kolozsmegye rendkivüli bizott- 
sági közgyülése. 

Az első napon szept 30-án folytatólag 

a következő miniszteri leiratok tárgyaltat- 

tak még: 

h) a vallás- és közoktatásügyi miniszter 

körrendelele a választott tankerületi 

iskola tanácsosok ujból választása 

tárgyában. Kérdés tétetvén a törvényhatóság 

részéről , hogy az uj szervezés al- 

kalmával a tankerületi iskolatanácsosok 

ujból választassanak e vagy sem; a mi- 

niszter irja, hogy ezek uj választás alá nem 

esnek; miután megválasztatások ő évi tartamra 

történt; s ha uj választást szándékoznék is 

a thatóság (mint maga is ujon választott testü- 

let) esközölni, azt csak is az 5 évből hátralevő 

is 

véleménye ez esetben az, hogy miután tudo- 

mására ily eset nem jött, nem sánle tehát, 

időszakra teheti. – Az állandó választmány 

hogy az uj szervezkedés okából a tanker. is- 
kolatanácsosokis uj választás alá vettessenek. 

De vannak igenis oly iskolatanácsosok, kik a 

törvényszékhez kineveztetvén, állásukat meg 

nem tarthatták; ilyen van három vagy négy,ezek 

helyét választás által betöltendőnek találja, a 

a választás tényét holnapra véleményezi ha- 

lasztani. Elfogadtatik. 
i) Volt igazságügyi miniszter Bitt ó Ist- 

ván leirata ezen állomásától való meg- 

válása alkalmából. Bittó min, hálás köszö- 

netet inond a megyének, a törvényszékek ren- 
dezése alkalmával tanusitott buzgalmáért. Tu- 

dásul vétetik. — k) Volt vallás és kozoktatás 
ügyi miniszter P a uler Tivadar leirata ezen 

állásátóli megválása alkalmából. Tudá- 

sul vétetik. I) Tréfort Ágoston ujon kineve- 

zett vallás- és közoktatásügyi min. tudatja, 

hogy a ressortjába tartozó ügyek vezetését f. 
évi szept. 9-én tettleg átvette. m) Dr. Pauler 
Tivadar ujon kinevezett igazságügyér, hiva- 

talba lépését tudatja s ez alkalamból hosszab 
leiratot intéz a megyéhez, melyben hangsu- 

lyozza azt, hogy hazánkban az igazságügy a 

szervezés első stadiumát átlépte; feladatául 

ismeri a jogállapot fejlesztését s reméli, hogy 

a megye őt e törekvéseiben támogatni fogja. 

Tudásul vétetik azon kijelentéssel, hogy a me 

gye kötelességének ismeri a maga hatásköré- 

ben támogatni a minisztert. – n) Leirat, mely- 

ben a megye értesittetik, hogy az erd. kir. 
biztosság megszöntettetvén, az e bizottság kö- 

rébe tartozott ügyek, most a megfelelő szak- 

ministerium alá tartozandnak. Örvendetes 
tudásul vétetett. o) Gr. Péchy Manó erdély 

részi kir. biztos e teendőitől f. évi sept. 9-én 

kelt leirattal felmentetvén, tudatja, hogy az 

erdélyi földtehermentesitési alapigazgatóság 

Kolozsvárról Budára felrendeltetvén, az jegy- 

zőkönyvét szept. 20-án Kolozsvárt bezárta és 
azt oct. 1-én Budán nyitja meg; az e szakmá- 
ba vágó kérvények,iratok és megkeresések te- 

hát ezentul Budán székelő alapigazgatósághoz 
intézendők. Tudásul vétetik. p) Olvastatik Gr. 
Péchy Manó bucsuzó irata, melyben 

emliti, hogy az erdélyi részek kormányzatát 

mint kormányzó kir. biztos öt évig vezette s 
feladata volt a különböző nemzetiségi és val- 
lásos surlódások közepette tényleges 

uniot előkésziteni és kivinni, csekély erejéhez 

mérten igyekezett e feladatának a fennforgó 
nehéz viszonyok és kényes helyzet közepette 
megfelelni.4) A közgyülés éljenzések közt vesz 

a 

tudomást e leiratról, s az áll. v. ajánlatára a 
tényről magáról (a királyi biztosság feloszlatá- 

sáról) örömmel értesül, de sajnálja, hogy a kir. 

biztos kedves személyétől válni kellett s ez 
érzéseit tolmácsoló feliratot ajánl gr. Péchyhez 
intézni. A felirat készen lévén, az felolvastatik 

s a közgy. azt magáévá teszi. 

Erre következett a szentesitett tör- 
vény czikkek kihirdetése, mi azok czi- 

mének, aláirásának és keltének felolvasása ál- 

tal megtörtént. A kihirdetett tezikkek teváltár- 
ba határoztatnak tétetni. 

Elnöklő főispán erre a tárgyalás rendjére 

á áll. v. idő óiány miatt a jové évi ökütseg 

M E büosüzó iratot, mely kivál 

réről és s pedig A)a biró 

erkölesiségre felvigyázni, 

fennköltséggel van irva, ! közelebbről 
utolsó emlékét szeretett volt ki ztősunáná, áa 

Megkertődvét a nek a inonkék 
ban egyszer felolvasottnak vétetett; , követk 

zett a pontonkénti tárgyalás, Megyei való ságos 
tiazeletbeli elk téjegyzők váltakozva olyasták 

tagjairól s azok számáról; ai ! 

képviselő-testület jögairlsá vkötelességeir 
Mindkét fejezet pontj at 
nak, a II. fejezet pontjai ztél 
y) pont kivételével, mind a törv 

vet ktk ról és a Igasze 

azok létsz rs mén 1g6 fe ejezet elto adta 

egyedülya 9.§. b. pontja. azon szav 
botránkozást, melyben a fgdleé 

őrködés mikéntjeriránt minden község : 
digiszokás- és g akorlathoz ké 

határozni törekvő ethimologiai vi vüt 

eredeti szerkezet meghagya atott. mar 

1tt a 10-ik §-ból, m 
viselő-testület kölgyülése, . 
a kezséri eokéségyk, esetle 

tum), egrée gye veti oda. A 
nál, melyben a biró a zségi pé ek 
őrzésével megbízatik, Roseset cu 

közerkölcsiség sérté al 

é sona 

melyben az elle 

ük, mint egy



an. úd 

tt, fone sjegyz 
első (31-ik) §-on, m 

tásko- 
elyből a 

felsőbb 

masok közt; a 13. §-ból, melyben a 

oki hivatalnok a birói hivatallali egye- 

ől van ezó, a végén kihagyattak a kő- 
avak: a község által meghatározan- 

elt külön dijazás mellett. – A köz- 

jatár- és erdőfelügyelő teendői- 

ylegvégül az or vos teendőiről szóló 

áltozatlan meghagyattak. A IILik feje- 

mely a községi szolga személyzet 

iről szól, nem bolygattatott. A IV. 

akról és napi dijjakról) 

igen csekély módosításokkal magáévátevé. 
nek csak örvendhetünk, mert ezen a ko- 

zamegyei állandó választmány által kidolgo- 

szabályrendelet a községek szervezése tár- 

igen gyakorlati szampontokból indul 

, midőn a községek autonomiáját ugy körvo- 

lozza az egyes községi előljárók hatáskörét, 

gek önkorinányzati teendőit tisztán 

ilre nem érthetőleg — szabályozza. Több 

itóság küldöttfeltudómásunk szerintigen fel. 

s doctrinarismussal telt szabályrendele- 

nkálatot; o oksat, milyet Kolozsmegye 
eyess.. g felküldeni, k 

Széll, Tombor, Kiss, Mi- 

rmány részérőli jelen vannak : gr.Lónyay 

aulér, Tisza, Szlávy és Tefort minisz- 

a képviselők annak idejében 
m ánt szólal fel. ome 

Elnök felkéri a képviselőket, hógy annak 

ejében jelenjenek mezz. 

ök jelenti, hogy október 4-én 10 órakor 

ő felsége névünnepe alkalmából iste- 

og tartatni 

a belügyér felelt a kiházasitó egyletek 

ház megnyugvására. Majd a felirati 

réletbevágóbb hivatásunk 1 Áthatva e 
ő megelégedéssel üdvözöljük 

a legmagasi nbeszéd azon ünnepélyes igéretét, 

melylyel ama törvényjavaslatok beterjesztését jel- 

zeni méltóztatott: egyuttal azonban lehetetlen ki 

nem fejeznünk azon óhajunkat, hogy összes köz- 

oktatás ügyünk — az elemi oktatást is beleértve 

sgzerves öszhangzatban, mind erkölcsileg, mind 

anyagilag nagyobbszerű mérvekben részesittessék 

állami támogatásban, mint az eddig történt. Ehez 

képest tanáraink, tanitóink fizetésének korszerü 

felemelését, méltó nyugdijazását, jelentékenyebb 

állami ösztöndijak alapítását ép annyira elodázhat- 

lannak tartjuk, mint tanodáink szaporitását, jobb 

karba helyezését, korszerübb fölszerelését; s épen 

ez okból leplezetlen megelégedéssel vennők, ha 

Felséged kormánya az eddigieknél nagyobb össze- 

geket fogna a közoktatásügy javára az államház- 

tartási költségvetés előirányzatának rendes rovatai- 

ban is javaslatba hozni ; a mennyiben pedig a szá- 

zados hátramaradás szülte szükségleteket ez uton 

hazánk életérdekének megfelelőleg kielégiteni nem 

lehetne, az első nagy beruházási költségek létesit- 

hetése végett egy közoktatásügyi kölcsön eszközöl- 

hetéseért a nemzet átdozatkészségére hivatkoznék. 

Arra nézve azonban, hogy hazai közmivelődésün- 

ket a kor szinvonalára emelhessük, nem kevésbbé 

tartjuk szükségesnek az oktatás ingyenességének 

behozatalát az állami tanodákba, mint az 1868. évi 

t. cz. némely szakaszainak revisióját a czélból, hogy 

azon akadályok, melyek az elemi oktatás kötele- 

zettségének szigoru keresztülvitelét és egyuttal az 

1868. 38. t. cz. végrehajtását, sőt nem egy tekin- 

tetben végrehajtásának már csak megkezdését is 
gátolják — miként az 5 százalék községi pótadó 

elégtelensége, s a tanfelügyelet jogviszonyának 

homályosan körvonalozott volta szemben a politi- 

kai közegekkel és a felekezetekkel, — a fejlődés 

utjából minél előbb elhárittassanak. 

Örömmel üdvözöljük azon törvényjavaslato- 
kat, melyeket rendszeres bánya és kereskedelem 

felséged kormánya a törvényhozás elé terjeszteni. 
Földmivelésünk érdekei nem kevésbbé, mint 

kereskedelmünk és iparunk érdekei egyiránt szük- 

séglik, egy önálló magyar nemzeti bank felálliá- 

sát: sajnálnók, ha hazánk közgazdászata még so- 
káig lenne kénytelen nélkülözni Felséged kormá- 

nya tészéről azon kezdeményezéseket, a melyekhez 
ez irányban, annyi életérdek füződik. 

Egész nagyszerüségében felismerjük azon 
horderőt, melyet vasuthálózatunk kiépitése — fő- 

leg kapcsolatban dél s keletfelé a nemzetközi nagy 

vasutbálózattal 2 ugy állami, mint közgazdászati 

szempontból rejt hazánk kül- és beléletére nézve. 

magában. Mindazonáltal nem titkoljuk magunk előtt 

aggodalmainkat azon közgazdászati bonyodalmak 

s pénzügyi hátrányok fölőtt, melyek nemzetünk 

vagyontőkéjét azon esetben fognák sujthatni, hogy 

ha a termelés és kivitel azon nagy versenyében, 

melyet a szomszédállamok kifejtenek, a kamatbiz- 

tositással épitett vasutaink igényelte roppant pénz- 

áldozatok daczára sem lenne képes, kellő közleke- 

dési vizut- és csatornarendszer hiánya miatt, ter- 

melésünk magát ertékesiteni. 

Az, a mi az eddigi sajnos mulasztásokat kár- 
pótolhatandja, csak is vasut rendszerünknek a kö- 

és vizut rendszerrel kapcsolatos tervszerű törvény- 

hozási megállapitása leend, s a legszigorubb taka- 

rékosság a netán még elkerülhetlenné válandott ka- 

matbiztositásoknál. 

valódi jótéteményt igér a nemzetnek alegma- 

gasb trónbeszéd azon előterjesztések jelzésében, a 

melyek a közadóknak minél igazságosabb arányosi- 

tását, minél méltányosabb felosztását s az adózta- 

tások minél helyesebb alapokra fektetését czéloz- 

zák. Nem fogjuk egyébként elmulasztani felséged 

s az erdőszéti viszónyok szabályozása s a rendes 

pénz és értékforgalom biztositása tárgyában fog 

kormányát arra figyelmeztetni, mennyire általános ! 

megelegedést fogna okozni az országban, ha né- 

mely adónemek — például az örökösödési százá- 

lék, s a szegényebb néprétegek élelmi czikkeit s 

nélkülözhetlen szükségleteit terhelő fogyasztási adók, 

más adónemekkel pótoltatnának ; s egyuttal az adó- 

reform azon módozatok életbeléptetésére is kiter- 

jesztenék, a melyeknek feladatuk lenne a jövedelmi 

adók bevallásánál üzött visszaéléseknek elejét venni. 

Tudjuk, mily nagy felelősség terhel bennün- 

ket törvényhozókat az államháztartás berendezésé- 

hek munkálataiban; épen ez okból fokozott óva- 

tossággal fogjuk megvizsgálni s ellenőrizni állam- 

kiadásaink s bevételeink részleteit, hogy lehetővé 

tegyük mindazon megtakaritásokat, a melyek mel- 

lett államháztartásunkban s a mulaszthatlan korszerü 

beruházások nem fogják veszélyeztetni az egyen- 

sulyt, nehogy oly örökséget szállitsunk már a leg- 

közelebbi nemzedékre, a mely hazánk államhitelének 

jövőjét hátrányosan érinthetné. 

Hálával adózunk azon atyai gondoskodás 

iránt, melyben felséged a viz-sujtotta vidékeket 

részeltette, s a szenvedő emberiség, nem különben 

a közgazdászat érdekében örvendetes lépésnek fog- 

juk tartani törvényhozásunk részéről, ha felséged 

legmagasabb szentesitése alá oly törvényjavaslato- 

kat fog minél előbb fölterjeszthetni, a melyek jövőre 

az ily károsodásoknak elejét fogják venni, s a tár- 

sulati müködés menetét biztositani. 

1868. XL. XL. és XLII. törvényezikkek meg- 

állapitották az általános védkötelezettséget és az 

ország védrendszerét; nem is fogjuk elmulasztani s 

méltó kifejezést adni áldozatkészségünknok és hü- 

ségünknek, melylyel a hazának és felséged trónjá- 

nak tartozunk, midőn majd felséged kormánya eme 

törvények kellő végrehajtásának biztositása végett, 

e törvények alapján és részben azok rendelete kő- 

vetkeztében, szintén több rendbeli javaslatot fog az 

országgyüűlés elé terjeszteni: megvagyunk azonban 

győződve, miszerint benső megelégedéssel fogadná 

a nemzet a honvédtüzér és műszaki csapatok felál- 

itását, s nem kevésbé növelné örömét, ha egyfelől 

törvényhozási intézkedések történnének az ujonczo- 

zásnál előfordulható visszaélések meggátlására, – 

más részről pedig minél előbb behozatnék a lakta- 

nya rendszer, már csak azért is, hogy az összes 

hessenek elhelyezést; s egyuttal a legénység köte- 

lező oktatást — felnőtteink oktatásának ezen leg- 

nagyobb horderejű mozzanatát, népnevelésünknek 
ez elengedhetlen kiegészitő részét - minden ne- 

hézség nélkül minél előbb létesiteni lehessen. 
MHálás elismerésünket jelentjük ki Felséged 

kormánya mindazon intézkedéseiért is, melyek foly- 

tán ugy a határőrvidék polgárositása, mint Horvát- 

ország méltányes igényeinek kielégitésére csak 

imént közelebbről kilátásba lőnek helyezve; sza- 

badjon remélnünk, hogy a még fennforgó kérdé- 

sekben is, mind a határőrvidék polgárositását, mind 

Horvátországot illetőleg, Felséged kormányának ta- 

pintatos eljárásánál fogva, érdekek oly összeegyez- 

tetésére számithatnak, melybe a szent korona né- 

pei lehetőleg bele fognak tudni nyugodni. Szabad- 

jon egyszersmind azt is reménylenünk, hogy Felsé- 

ged kormánya a magyar korona igényeit Dalmátiára 

nézve is a régvárt sikerhez vezérlendi. 

A legmagasabb trónbeszéd figyelmeztet, mi- 

szerint az elősorolt tárgyakon kivül egyéb halaszt- 

hatlan intézkedések is igénybe fogják venni tör- 

vényhozásunk szorgalmát. 
Valóban - Felség! nagy elégtételül szolgált 

volna e nemzet értelmiségének, ha Felséged kor- 

mánya részéről a vallásszabadság – és vallás- 

egyenlőség — polgári házasság, — egy átalján az 

egyház elválasztása az államtól már a legközelebbi 

beterjesztésekben találtattak volna fölvételre. — 

magyar sorezredek haladéktalanul hazánkban nyer- 

Közegészségügyi, kisdedóvási, sze 

vényhozás nemkülönben a regalék eltörlésének ér- 

dekében is jelezhetett volna más előterjesztéseket. 

Sajnosan nélkülöztük a jelzett beterjesztések között 

azon törvényjavaslatokat is, melyek egyfelől az ál- 

lamszervezet korszerű berendezésének még függő 

kérdéseit, - minők az államtőrvényszék és állam- 

tanács felállitása, miniszteri tárczák s ezeken belül 

a szaktárgyak okszerübb csoportosítása a közigaz- 

gatási törvényhozás, államszámvitel, szolgálati ügy- 

rend, tisztviselői pályázat – fizetés- és nyugdij- 

rendszer, — valamint a közigazgatásilag okozott 

magánjogi sérelmek kérdését, másrészről pedig a 
közgazdászat, jogélet és közerkölcsiség egy némely 

ép oly mulaszthatlan, mint fontos kérdésétlennének 

megoldandók. Ez utóbbiak közt különösen szüksé- 

gesnek tartanók a részvénytársulatok ellenőrzésérőli 

törvény alkotását, nem különben a közegészség- 

ügyi kisdedóvási, ssegényügyi törvényhozást, ama- 

zok között pedig a vizjog szabályozását, a kisebb 

királyi haszonvételek eltörlését, - szigoru ügyvéd- 

rend, közjegyzői intézmény, s államrendőrség be- 

hozatalát lennének megoldandók. 

Felséges császár és apostoli király ! 
Ennyi nagy feladattal állunk szemben, midőn 

törvényhozói munkálatainkat megkezdjük. 

Beismerjük, hogy három év alatt országgyülé- 

sünk a felsorolt kérdéseket mind meg nem oldhatja 

De kétségbe vonjuk, hogy oly kormány vezetése 

alatt, mely tisztában lenne tervszerüleg megállapi- 

tott reformpolitikájának irányával, s kellő időben s 

kellő sorrendben tenné meg rendszeres előterjesz- 

téseit, a három év alatt is sokat, igen, sokat ne le- 

hetne, alapos tanulmány világánál, a századok mu- 

lasztásainak pótlására végezni. 
Magyarország az európai nagy közművelő- 

dések legujabb fejlődési menetével szemben, nagy 

válság elé jutott. 

Most még felküzdheti magát a nemzet azon 

népek szinyonalára, a melyekkel ha Európában, 

versenyét meg kell futnia; ámde az évek, a me- 

lyek alatt nemzetünk ezt teheti már, nagyon is 

megszámlálvák ! 
Fel akarjuk tehát használni ez éveket; társa- 

dalmunk még gyengebb, hogysem az emberiség 

érdekeit e haza földén egy maga sikerrel fedez- 

hetné. 

Egyedül egy erős magyar állam: tehsát egy 

felvilágosult erős kormány, s mindnyájunk fárad- 

hatlan, korszerü munkája az, a mi a közművelődés, 

közerkölcsiség és közgazdászat európai küzdelmé- 

ben, helyet vivhat ki hazánknak a művelődési 

államok sorában, jelenben ugy, mint az utó- 

kor előtt. 

Hála a mindenhatónak, hogy miként felséged 

legmagasb trónbeszédéből megértettük — barát- 

ságos viszonyaink a külállamok irányában, legujab- 

ban még inkább megszilárdultak; a béke tehát, 

melyet felséged kormányának bölcsessége hazánk- 

nak fentartott, osztatlanul a belfejlődésé. 

Vajha sikerülne megértetnünk e béke áldását, 

s menten a hagyományos előitéletektől, szintugy 

mint az oly elméletektől, melyek magyar földben 

alkalmas talajra minden népszerüségük daczára sem 

találnak, — tevékenységünk valamennyi ágában 

biztos irányeszméül a korszerű haladást tüzve ma- 

gunk elé, megbirnók szerezni sz. István koronája 

pDirodalmának egy életképes államszervezetét, egy 

erős kormány jótéteményeit ! 
Vajha e sokat szenvedett nemzet összes ér- 

telmi és erkölcsi, anyagi erőinek lehető legjobb 

fejlesztése által, megközelíthetnők végre azon na- 

pokat, midőn egy századokon át megzsibbadt 

élet helyebe egy üde, gazdag élet kibontakozásá- 

rnők lába. 
sinaiak aron szokásáról hogy leányaiklábait már 

! s által eltörpitik, eddig 
ryosok által nyertünk 

mindannyian dél Sinában fe- 

Fvidékekkel, melyek 
mértfőölddel magasabban 

yek az angol jelentéseket 

n vid n egyarál él 

degen elemekkel ve- 

őt nőül venni s a pe- 
ászárnétól kezdve le az 

tott lábn nőknek tilos a belépés. A különböző tar- 

tományokban különböző módon járnak el a lábak 

kötözgetésekor s egészben kétféle eljárás divik, az 

egyik az, midőn csak a lábujjak nyomorittatnak el, 

a második fok az, midőn még a sarokcsont is viz- 

szintes állásából függőlegesbe helyeztetik. Maga 

a kötözés müűtétét az alsóbb rendüeknél az anya 

végzi, a jobb móduaknál szokás a háznál csupán 

e czélból nőket tartani, kiknek egyedüli teendőjük 

a kötözésben áll. A gazdag családoknál, kik hiúk 

arra, hogy leányaik szépek legyenek, a lábak el- 

idomtalanítását már a 4-ik évben elkezdik, más 

családoknál a 6-ik és 7-ik életévben. 
A műtét kezdetekor meggyömöszölik a lábat, 

erre a négy kisebb lábujat több vagy kevesebb 

erőszakkal behajtják s egy gyapot vagy selyem 

polyával, melynek szélessége ő—6 centimeter és 

hossza 1I–11/, meter u. n. nyolczas idomu mene- 

tekben, ily helyzetben rögzitik. Egy második po- 

lyával való begöngyölés arra szolgál, hogy az első 

helyheztetésében megtartassék. Naponta ismétlik 

a bepolyázást s a polyát mind szorosabbra szoro- 

sabbra vonják; az egyes bepolyázások közti idő- 
közben a lábat borszesszel megmossák, azon ok- 
bóől, hogy kisebesedések megakadályoztassanak. 

Ezen idő alatt a gyermek meglehetős magasra fel- 
érő füző topánt hord, mely le felé keskeny 

nélküli felületet mutat. 
A leirt eljárást követik az északi tartományok- 

csucsba végződik, melynek talpa egyenletes, sarok 

don I de ha egy anya leányai valóban elegans lábbal 
ban s ily uton jő létre az e helyeken divatos láb; 

akarja boldogitani, akkor az, miután az ujjak ma- 

radandó behajtása eléretett, a láb alá egy fémből 

készült fémhengert helyez s erre a polya meneteket 

a láb, olykor az alszár körül vezeti azon czélből, 

hogy amaz izmai a szándékolt idomulást hátráltató 

működésükben megakadályoztassanak. Valahány- 

szor az anya a polyát alkalmazni akarja, előbb egész 

erejéből rányomja a sarokcsontot s az ujjakat a fél 

hengerre s ily módon igyekszik a csónak idomu 

csontot helyéből kimozditani, nemcsak, sőt mond- 

ják, hogy még ködarabbali ütögetéssel igyekeznek 

az os navicularet (hajó csontot) szétzuzni; némely 

tartományokban azt egészen ki is veszik. K1 emm 

G. állitja (Müvelődés története VI. k. 23.) hogy ő 

gyülteményében sinai uri nők lábainak gyps-önte- 

tével birt, melyek nem voltak hosszabbak 43 hü- 

velyknél s igy egy rendes és kicsiny női lábnak 

felét tevék ki. 
Az ily módon elnyomoritott lábra erősen 

homoru talpu czipőt húznak. Hogy az emlitett el- 

járás rendkivülien fájdalmas, azt felesleges emliteni; 

de nemcsak, hanem az emlitett fájdalmas állapot, 

huzamos ideig eltart, főleg akkor, ha a polya nem 

volt egyenletesen a lábra alkalmazva. Ekkor a láb 

járás közben erősen eldagad s igen fajdalmassá válik; 

a bokacsont mindig igen érzékeny marad. De ha a 
polyát helyesen alkalmazták, akként, hogy minden 

jábrészre egyenlő nyomás gyakoroltatott, akkor ne- 

hány év elteltével megszünik a fájdalom s a láb 

érzékenysége el lett ölve elannyira, hogy az egy- 

benyomott részekben alig marad valami csekély ér- 

zés. Az ilyen nők csak akkor nem tudnak lépni, 

ha lábuk nincs bekötözve s nincs magas sarokkal 

támasztva. 

Az ilyen láb boncztani alkata a következő 

változásokon ment keresztül. A sarok csönt (több- 

nyire ) függélyes helyzetbe állittatik, ezáltal a boka 

feljebb szorittatik, a négy behajtott lábujj felnőttek- 

nél nem egyéb börlebenynél, melyek a nagy lábujj 

alatt feküsznek összetöpörődve. Járás közben a test 

a sarokcsucson s a nagy lábujj párnáján nyugszik ; 

a lábizületben a mozgások szünetelnek, a térdizü- 

letben kevesbedtek — s ezeket a jár-kelő teste 

inga szerű (az egyensuly fenntartását czélzó ) moz- 

gatásával pótolja: a sinai nő a medenczecsontban 

Keresi fel járáskor a támaszt s a legroszabb esetben 

akként jár, mint az, kinek lábait amputálták, man- 

kőin. Az ilyetén járási módnak következménye a 

lábszár ízmuk elpusztulása, a kellő mozgás nélkü- 

lözése miatt gyöngeség, ájuldozás és vérszegény- 

ség, ellenben hajlam az elhizásra, Az angol orvo- 

gok tapasztalatai szerint azon ügyetlen járkelés mi- 

att többször jönek elő lábszártörések; csont szu és 

csontsorvadás az ily módon elkinzott lábakban ta- 

pasztalatilag ritkábban fordulnak elé, mint azt az 

emberjoggal várhatná. Lockhort Tschusanban egyet- 

lenegy nőt sem látott, kinek lába a rendes alkotás- 
gal bitt volna; mig Kantonban és Makaoban akár- 

hány rendes lábu nővel találkozott. Általában ugy 

vevé észre, hogy a vidékon legalább ezen rosz 

szokás nem okoz oly nagy károkat, mint azt hinni 
lehetne ; látott ép erős nöket, apró ezipőkbe szo- 
fitott lábokkal könnyen s látszólag fájdalom nélkül 

tova haladni. 

gényügyi tör- 

mint nemzet élni akar, az életküzdelem végzetteljes 



nak magasztos lálványa fog majd teltárulni felsé- 

ged atyai szemei előtt: az, a miért e nemzet le- 

köthetné magát a jövendőnek Magyarország rege- 

neratioja ! 

Császári és apostoli felségednek 

hódoló hivei a képviselőház. 

[mdokolás 

a kolozsvári tudomány-egyetem felállitása 
czél- 

jából 1872-dik évre előterjesztett pótköltség- 

vetéshez. 

Ösztöndíjakra. Minthogy a törvényhozás a 

pesti egyetem számára még eddigelé mindig enge- 

délyezett 20 ösztöndijt 300 frtjával, — ugy hiszem 

nem fogja azt működése kezdetén a kolozsvári 

egyetemtől megtagadni,a mely czélra, fontolóra véve 

a hallgatók eleinte hihetőleg kisebb számát, 20 ösz- 
töndijt hoztam inditványba azon összegge, mint ez 

a pesti egyetemre nézve van engedélyezve, s a mely 

összeg Kolozsvárra is megkivántatik arra, hogy az 

illető mellékkereset nélkül kizárólag tanulmányai- 
nak aduassa magát. - A bábanővendékek számá- 

ra felvett összeg ugyanaz, mely eddigelé a kolozs- 

vári orsvosszebészeti intézetnél is - mely helyét 
az egyetemnek engedi át — hasonló czélra enge- 

délyeztetett. 
Haázbérek czimén azon tételeken kivül, melyek 

mint a füvészkertért, s a bábászati tanulónők szá- 

mára és a kórboncztani intézet szükségleteire szer- 

ződésileg felfogadott helyiségekért járó összegek 

fejében már a f. évi költségvetésben a kolozsvári 

orvossebeszeti intézet javadalmaztatásánál engedé- 

lyeztettek, előfordul a kormányszéki épületben el- 

helyezve volt jószágigazgatósági, jogügyi osztály 

és levéltár számára szükségelt 600 ftnyi, és a kór- 

házban eddig elhelyezve volt gondnok lakásának 

két negyedévi bére 200 frt. A kormányszéki épü- 

let ugyanis az egyetem számára adatván át — a 

szükséges helyiségek szerzése végett az ott el- 

helyezett államhivatalok kiszállásolását kellett esz- 

közölni, ilyen volt első vonalban a jószágigazgató- 

sági, jogügyi osztály és levéltár, melyektre nézve, 

minthogy az illető ministerium f. évi költségvetésé- 

ben a szükségelt házbérről nem gondoskodhatott, 

— azt e költségvetésbe kellett telvenni, magától 

értetvén, hogy ezen költség a jövő évi költségve- 

tésben nem a vezetésem alatti, hanem azon minis- 

terium tárczaköltségvetésében fog előfordulni mely- 

nek hatósága alá az illető hivatal tartozik. 

másik tétel indokolását abban leli, hogy az egye- 
temi tanítás fokozódott követelményeihez képest a 
szemészeti kórodának nagyobbitása szükségeltet- 

vén — azt csak az azon házban lakó gondnok 

szallásának igénybevéle által eszközöltethetik, mi- 

nek pótlásául a gondnok — ki eddigelé természe- 

elé rendelkezésre állottak, arészletes költségvetés 
szerint 15068 frt kivántatik, a mihezj árul az, hogy 

folytán az ez által a kormányszéki 
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tes szállással birt — joggal követelheti az évi 

400 forintért kifogadott szállásért eső bért, mely- 

nek fedezéséről jelen tvtel által van gondoskodva. 

A hivatali és irodai szükségletre felvett évi 

600 ífrtból három hónapra cső 150 forint a pes- 

ti hasonló nemű szükséglethez aránylag van megál- 

lapitva. 

Az elméleti és gyakorlati oktatás szükségle- 

teire, irányul véve a pesti egyetem szükségletét, 

azon kisebb körben, melyben kezdetben a kolozs- 

vári egyetem fog működhetni, alapul véve továbbá 

az eddigelé fenállott orvossebóészeti intézet tanárai- 

nak erre vonatkozó előterjesztéseit, annak meg- 

jegyzése meltett, miszerint a betegek ellátási költ- 

ségeit az országos kórház fedezi, s tárczám rová- 

sára csak a tanitás által okozott szükségletnek egy 

része veendő fel, mire nézve az évi szükségletet 

5000 frtban véltem megközelitőleg meghatároz- 

hatni, az ebbeli összes szükségletre 4400 frtot vet- 

tem fel 3 hónapra, mely tételben benfoglaltatik 

azon 5000 frtnyi évi dijnak is az említett 8 hónapra 

eső része, mely az erdelyi muzeum-egylettel a tör- 

vényhozás jóváhagyásának fenntartása mellett, kö- 

tött szerződés értelmében fizetendő, a melyért a 

muzeum-egylet könyvtárát, terjedelmes kertjét s 

az azon levő épületeket és összes gyüjteményeit a 

kolozsvári egyetemnek használatra átengedi, meg- 

engedvén egyszersmind, högy az egyetem a kertet 

füvészkertnek berendezhesse, s az ottani épületeket 

saját koltségén az egyetem czéljaihoz képest át- 

alakithassa és kiépithesse, s átalában e kert terü- 

letén, ha czélszerünek találja, az egyetem számára 

bármi épületeket állithasson. 

Legnagyobb tétel az, mely a tantermek bebu- 

torozására, s az intézetek felszerelésére felvétetik 

40,000 frttal, s az épületek átalakitására 20, 000 

írátal. 

Habár etétel igazolására még eddigelé egészen 

részletes kimutatást az idő rövidsége miatt, s azért, 

mert az ebbeli tárgyalások még folyamatban vannak, 

nem terjeszthetek elő, – még is elég – ugy hi- 

szem – megjegyeznem, hogy csak maga a termé- 

szettani szertár első legszükségesebb berendezése 

— az ebbeli részletes kimutatás szerint — a szek- 

rények és egyéb állványok nélkül a 10,000 fírtot 

me ghatadja, s ezen összeg erejéig az illető termé- 

szettani eszközök már meg is vannak rendelve; 

hogy továbbá a vegytani intézett felszerélése hogy 

csak legszerényebb igényeknek megfeleljen, mint- 

egy 18,000 írtot fog igénybe venni, s hogy a 

fonmaradó összeg tantermek s hivatalok bebutoro- 

zására lesz szükséges. - A kormányszéki épület 

már azon részeinek átalakitására is, melyek eddig- 

a kir. biztosságnak időközben lett megszüntetése 
épületben 

elfoglalt helyiségek szintén az egyetem czéljaira 
fogván felhasználtatni, ezek átalakitása nagyobb 
összeget fog szükségleni. 

Házi szükségletekre, fütés, világitás és tiszto- 
gatásra az évi 3000 frtnak fele vétetett fel, mert 
ezen kiadásokra a téli hónapok alatt több szük- 
ségeltetvén, a felvett összegnek havonkint kiszá- 
mitott részletéből a téli hónapok szükségletét fe- 
dezni nem lehet, azoknak többlete a nyári hónapok 

e részbeni kisebb szükséglete által egyenlittetvén 
ki. - Ezen összeg a rendelkezésre álló helyisé- 
gekhez képest csak megközelitőleg lett felvéve, 
a valódi szükségletet csak az ezutánt gyakorlat és 

használat fogja kimutatni. 

Esetleges nyugdijakra, a mennyiben a kolozs- 
vári jogakademia, és orvos-sebészeti intézet tanárai 
közül némelyek nem találnának azonnal alkalmazást, 
vagy nyugdij állapotba helyeztetnének, gondoskodni 
kelletett,hogy isméti alkalmazásuk idejéig járó illet- 
ményeik, esetleg nyugdijuk fedezetet találjon, a 
mely czélra 800 frt vétetett fel három havi illet- 
ményként. 

Ezen összesen 101,734 frtnyi szükséglet fe- 

dezésére szolgál a kolozsvári jogakadémiára e folyó 

évre megszavazott 16,305 írtnak három hóra eső 
reszlete, vagyis 4077 frt azért, mert az egyetem 

fellálitása által ezen jogakadémia fennállásának 

szüksége megszünik, s hasonló okból fedezetül 
szolgál a kolozsvári orvos-sebészeti tanintézetre a 
f. évre megszavazott 34,413 frtnak három hónapra 
eső része, vagyis 8604 frt s végre fedezetül szol- 

gál a vegytan-kohászati alapnak, mely 36,640 
frtból áll évi 1935 frtnyi jövedelméből nyugdíjra és 
kezelési költségekre szükségelt évi 493 frtra menő 

egyéb kiadásainak levonása után fennmaradó része, 
vagyis 1442 frt, azért, mert ezen alap vegytani 
tanszék felállitására lévén rendelve, egyetemi ozé- 

lokra felhasználása által teljesen rendeltetése czél- 

jára fordittatik 
Fedezetül szolgál tehát öszesen : 14,123 frt, 

melyet a 101,7834 frtnyi összes szükségletből 

levonván, marad az állam által egyéb jövedelmi 

forrásokból fedezendő 87,611 frt. 

Torma Mároly 
B.-Szolnokmegye volt főispánja ez állásáról tör- 

tént visszalépése alkalmából a következő bucsu- 

iratot intézte a megye közönségéhez ! 

Belső-Szolnokmegye t. közönségéhez ! 

A folyamatban levő országgyűlés tartamára 

Belső-Szolnokmegye alsó-választókerületének or- 

szággyülési képviselőjévé választatván : Ő csá- 

szári és apostoli királyi Felségének folyó hó 4-én 

kelt legkegyelmesebb határozványa folytán Belső- 

Szolnokmegyében elfoglalt főispáni állásomtól saját 

kérelmemre felmentettem, 

Emlékezetében leszen a megye t. közönségé- 

nek, hogy főispánná lett kineveztetésem alkalmá- 

val 1867-ik évi április 3-án kelt- és a megye t. 

közönségéhez intézett iratomban körvonaloztam 

amaz irányelveket, melyek engemet a megye kor- 

mányzatában vezetni fognak. Elmondtam ugyanis, 

hogy „erős és tiszta szándék, honszeretet s min- 

den ajku polgártársaim iránti méltányérzet és ro- 

konszenv,4 hogy „legjobb s legtisztább akarat, 

önzéstelen és párt- vagy nemzetiségi érdek nélküli 

buzgalom s igazságszeretet kiséretében lépek sze- 

retett szülőmegyém kormányára." 
Hű maradtam-e e programmhoz, sikerült-e 

meggyőznöm a megye t. közönségét afelől, hogy 

nem más-, nem egyéni-, hanem e tárgyilagos 

szempontok voltak hivatali pályám irányzói ?.: 

megbirálni a megye t. közönségéhez tartozik. Egyet 

tudok, s ezt erősen tudom, hogy a megye t. kö- 

zönségének színe előtt letett eskümet megtartani 

legtisztább szándékkal, legjobb tudattal igyekeztem. 

A megye t. közönségének bizalomteljes, ha- 

zafiui támogtását kértem volt ki egyszersmind fő- 

ispánná lett kineveztetésem alkalmával. Jól esik 

tudnom, s éltem pályabérét alkotja e tudat, hogy a 

megye t. közönségének bizalma tiszti pályám egész 

folyama alatt nem fordult el tőllem, mert mig 

mindnyájuk hazafiui közremunkálása istápolt a ve- 

zetésem alá bizott megye kormányzatában, e biza- 

lom tette kötelességemmé Belső-Szolnokmegye 

egyik választókerülete érdekeinek országgyülési 

képviseltetését is, megtisztelvén a polgári megkü- 

lönböztetések egyik legmagasabbikával: az ország- 

gyülési képviselőséggel. 

Fogadja a megye t. közönsége a bizalomért, 

melyben oly sokszorosan részesiteni, bölcs közre- 

munkálásáért, melylyel önzéstelen igyekezetemet a 

megye közjavára szakadatlanul istápolni méltózta- 

tott, legforróbb hálám kifejezését; tartson meg en- 

gemet szives emlékében, s ajándékozzon meg to- 

vábbra is nagyértékü bizalmával, mely lelkemnek 

jól esik, mely magány- és közéletem féltett kinecse, 

mely tetterőm nemes ösztönzője leszen minden- 

koron ! 
Pesten, 1872-i september 7-én. 

Torma Károly, 

országgyűlési képviselő. 

VIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oot. a. 

- Ama drágalátos vizaknai vas- 
uti hidon, melynek sok bajjal járó kiépitése a 
K. kapus-szebeni vonal megnyiltát idáig akadá- 
lyozá, végre valahára sept. 28-án egy gőzmoz- 

donynyal legelőszőr probamenetet tartottak. 

— Károly-Fehérvárról irják sept. 
28-áról keltezve a „Herm. Ztg."-nak, hogy ott az 
idéna 2 ágyulő gyakorlatok korábban fejeztettek be 
mint bármikor elébb. A lőgyakorlatra a nép ezrével 
csödült ki, de megcsalódott, mert már a 3-ik bom- 
balővésnél záporeső mosá szét az egész mulatságot, 
különben se löttek többet 20-nál s mégis szak- 
emberek állitják hogy e lőkisérleteket kedvező 
eredmény kisérte. - Szept. 26-án egy félüteg 24 
fontos szállásoltatott be a várba. 

— Derssin megszeretett bennünket (inkább 
pénzünket) és még rendez egy pár előadást. Teg- 
nap ,tüzoltóink javára működtek közre, a circus 
tagjai. Hogy Páry Erzsébet „kecses mozdulata 
mily tetszéssel fogadtatott ? Hogy Anna kisasszony 

a lovarkőr „fejledező bimbója,* mennyire érdemelte 
meg ez este a czukorkákat s a guruló narancsokat? 

s végre Henry ur és a ,falábuk Tautz, ugy szintén 
a ,bukfenczezőké mint Teleltek meg a várakozás- 
nak ? Ezekre feleletünk az, hogy ki tudni akarná, 
jelent volna meg; mert a nemes czél érdekében ál- 
dozatot hozni, nem csak illő, de kötelesség is. — 
Derssin urnak nemes tettét meghálálta már közön- 
ségünk a tömeges pártfogással, melyet ő az uj erők 
fölléptetése által meg is érdemelt. - Hisszük, hogy 

hátralevő előadásai népesek lesznek s Derssin ur 
nem fogja véleményét változtatni, hanem megma- 
rad a mellett: hogy Kolozsvár kincscsel van tele. 

— Bár ugy lenne! 

-nDerssinlovarköre tegnapelőtt mint az 
igazgató jutalomjátékán annyira tömve volt, meny- 
nyire még eddig soha. Igen sokan tértek vissra, 
miután helyet nem kaptak. A páholyok és zártszó- 
kek igen szép közönséggel teltek meg; kik, közül 
valaki a jutalmazottnak első mutatványa végeztével 
koszorut dobatott. Theophilia k. a. a kisded gym- 

nasticusnő határozottan megnyeré a közönség tet- 
szését, kellemmel végbevitt testgyakorlati mutatvá- 
nyaival; ezt mondhatjuk Albertini k. a. mulattnőről 
is. Uj számok voltak a „Kolozsvára nevü ló be- 
mutatása hét napi tanitás után, meglehetős sikerrel 
s végül a „hála Kolozsvárnak" czimű zártableau; 
ez utóbbiból kivettük, hogy e cirkus gyengéje a 
grueppe-okban tovagokoi nem-tudás. Tegnap a 
városi tűzoltók javára volt előadás; a társulat 26 
lovával még vagy 6 napot marad itt, s aztán csak- 
ugyan Pestre távozik, hol 6 hónapot fog időzni. - 
A bevételek városunkban csakugyan tetemesek vol- 
tak s talán egy város közönségével sem volt az 
igazgató ugy megelégedve, mint Kolozsváréval, 
melyről osakugyan el lehet mondani, hogy igen 
kevéssel kielégithető. Eddig 36 előadás tartatott, 
egy előadás átlag jövedelme 600 frt, ebből min- 
dennapi költségekre levonandó 200 forint; tehát 
az összes bruttojövedelem 21,600 frt, tiszta jöve- 
delem 14,400 frt, mely utóbbi összegből a három 

g ga 
ségkivül fölötte kedvez, lekvé 

ely e kii 

gépen eszközlésben vet 
gépnek, hogy két mértföld hosszu p 
használ nyomásnál, melyek ha elfo 
segélyével ujabb tekercsekkel 
Közönséges gyorsaság mellett 
állit ki óránkint a gép, még p 
metszve és összehajtva. 

—– Angol nézet a párbnjró 
ga és két franczia fogatott el Angliában 

párbajt akartak vivni. biró hivatalosan 

gliában reputattójukat, ellenkezöleg minden jóravaló 
angol jött-ment suhanczoknak fogja őket 

o lehet zavart helyx 

ereszkedni lecsuszott volt; az oda gyi 
igyekezett neki a kötelet feldobni, d 
est közelgett, az épitményen belől készültek e 
lépcsőt elkészitni, de ennek is alig voltak kezde 
Ekkor a kömivesnek jó gondolatja tá 

harisnyáját, azt felbontá s az igy ny , 

á 
r uj lábtyüt. 
— Baltimoreban leabolta aban 

kot Stabler és társa cz f 

a szomszédos helyiséget b 

lemezét. Elloptak 35, 000 dollárt 
15 000 dollárt államkötvényekb 

en. 5 

csak bottal ütik a nyomát. 

-Ui könyvek. águer 
könyvkiadónál ép most jelent mezg. 

1. Magyar olvasókönyv a középtanodá 
és II. osztályok számára, szerkesztett 
Zsigmond és Tesvi István tanárok. 
kr. o. é. 

számára, irta: 
kir. magy. terr 

gazd. egylet tagja. Ára 2 frt. 0 ér. 

ügynök számára is levonandó egy-két ezer frt. 

- Egy sultán-leányt ragadtak el Zan- 
zibarban. Ezen eseménynek igen érdekes leirását 
hozzák a brit keletindiai lapok. E szerint egy fiatal 

német kereskedő, pár évvel ezelőtt, azon czéllal, 
hogy sorsán javitson s ha lehet gazdagságra tegyen 
szert, elhatárzá hazáját odahagyni s a távol keleten 
kisérteni meg szerencséjét. Zanzibarba ért s ott 
nagy tapintatossággal és kiváló erélylyel kereske- 
delmi üzletekhez fogott. Nem sokára meglehetős 

vagyont gyüjtött magának s tetemes bofolyásra tett 
szert az udvarnál bemutatták s a szultán elhalmozá 
kegyeivel. A szultánnak volt egy fiatal szép növére, 
kit Fatimanak hivtak. Fatima egy napon a szultáni 
lakhoz tartozó kertben sétált, a véletlen összehozta 
őt a némethoni idegennel, kinek neve Karl s meg- 

tettszett neki a jó kinézésű fiatal ember. A szere- 
lem hatalma nem sokára azon gondolatra hozá Fa- 

timát, hogy talán jó lenne az idegen fiuval meg- 
szökni s azt az idegenségbe követni. Közlé ter- 
vét az ifjuval s az beleegyezését adá. 

Üzletét rendbe szedé s a szökésre mindent előké-t 
szitett. Gyors vitorla hajót bérlett s azon a szerel- 

mes pár Arabiába Selcsucsán levő Aden városába 
szállittatá magát, hol Fatima kikeresztelkedett s 
elrablójával egybe-eskettetett. A boldog házaspár 

sulmánjai közt ez esemény nagy ingerüllséget keltett, 
miután a heroezegnő atyja, az elhalálozott Mascas 

költözni, menekülve a vakbuzgó mahomedánok ha- 

ragja elől 

— Költségvetésünk a külföld előtt. 
Az „Indep. Belge" következőleg nyilatkozik róla: 
„A magyar pézügyminiszter Kerkápoly ur, lelvasta 
a pesti képviselőházban pénzügyi exposéját. 

kintve, hogy 69 millió forint deficitet mutat ki. 

A mintszter, ki igen ügyes a számok csoporto 
tásában, elpalástolta ugyan e citet, közel 
60 milliót, a vasuti hitel számlájára irván; de a öz- 
vélemény hibázuta. át azért, hogy a énzügr 

Adenben a közrészvét tárgyát képzé. Arabia mu- 

Imam, Omanban a Mahomed követőinek feje volt. 
Beszélik, hogy az érdekes házaspár Európába fog 

exposé nem nagy megelégedéssel fogadtatott, te- 

für Volksschulen nach paed. Grundsátzen bea 
von S. Weber, ev. Pfarrer in Bela. Ára 30 ke. 

csak zébin történeti, a mennyiben 
egy Török János nevü főur, kiről fönhagy 
nika, hogy féltékeny férj volt és ennyi a 

taziáju költőnek elég alap volt arra, 
Othellót teremtsen. A féltékenység csal 
vedély, csak akkor vezethet tragikai v 

alap ésindok nélküli 
runkban ezen szenve 

a közönség a kbetek fape 
jelent meg a szinidény kezdeténeil 
salaman meglelebet mint kedv 



4, korcsmal eénye 
kal, ugyszintén Bethlen- 
i, 'halászati, korcsomár- 

vásárvám joggal, nemkü- 
Medvésen és Szász- 

e 

zdasági! ntletsake, 
ati, halászati, korcso- 

okkal, nemkülönben 
és Szancsalon limi- 

y é 

lűtartalomra Alsó-Orbon mint 
tó 50 hold vek és kertek, 

00 

H. A jelen 1872-ik éi. november 1-től 

! deczember utolsó napjáig 12 évi 

szonbéri köttovél pbhtjai s föltételei 

i Vilmo ur n.-szebeni irodájá- 
ap a hivatalos órákban, u. m. d. e. 

Ze 
ea országos ügyvéd és jószágigaz- 

boel 12-ig és d. u. 31tól 6-ig. 
Bethlen Szt.-Miklós, 1872 october 1-én. 
A br. Bruckenthal-féle jószágok igazga- 

tósága. 

A zámi uradalomban, 

törpe, gula- és 

is magasfákban, 
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telbé) Orlicé R. 
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haszonbérbe venni 

Orvosság nélkül. 

531) 2548 

MELL- és TÜDŐ. 
bétegek természetes uton, még re- 
ményvesztett az orvosok által gyógyi 
hátlannak nyílvánitott esetekben 1s gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

1.H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5. ft o. é. melléklendő k 

rá kötees a haszonbéri ö 
1 án 

.
.
 

- vaspálya-állo- 
imás Zám Erdélyben, magról nevelt leg- 
2-nemesebb gyümölcsfajok, 

továbbá szőlő-csemeték és 

diszfák, a legjutányosabb árak mellett el- 
Zadásra készletben vannak. Bővebb felvilá- 
gosítást nyujt a lajstrom, melylyel kivá- 

a zámi uradalmi tisztség. 

Beérmentes megkeresésre (ő kr. vi- 

menyiségtanl tanár Berlin, Wil-- 
leg- 

ujabb nyeremény lajstro- 
mint 

annyi csaló utánzói, a kik névtele- 
nuül több hirlapot ellene zuditnak s 
őt rágalmazzák), a szükséges fel- 

általában szeren- 

kőnyvezett birtokra 24 1/ 
634 %-ot tesz. 
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A Kkolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

MLeszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80), illetőleg 

Egyszersmind jelentjük , 

az igazgatóság. 
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készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

60/, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-muügyar 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 
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Kiadó szállás, 
eladó butorok és kerti ter- 

hogy az „első magyarf általános biztositó 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 

és életbiztositást. 

mények, — külközép ut- 
cza 7. sz. a. Értekezhetni 
Csurku Miklós ur kereskedé- 
sében is. 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÚZLETÉBEN 

2 ÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 

uteek kéteéverkk rovatos ivek, gztek számlák, lragaszok név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

1 Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

Á ÁM N JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház és központi irodája 

főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

onmadai megrendelést elfogad, u. m.: 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 

FmLVA AAT ŐIN OMDAI IU IN AÁT IS. 

HITATALOS MUNKAKHA NÉLVE 

j pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

inde imésremélelést kérünk egyemesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsnártt. 


